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У Дзяр жаў ным лі та ра тур ным му зеі Ян кі Ку па лы ад-

бы ла ся ўра чыс тая цы ры мо нія пе ра да чы ў дар му зею 

но вых экс па на таў. Фон ды му зея па поў ні лі ся дзвю ма 

гра фіч ны мі ра бо та мі вя до ма га бе ла рус ка га гра фі ка 

Ся мё на Ге ру са «Ян ка Ку па ла ў Ляў ках» і «Сяў ба», а 

так са ма су ве нір ным парт сі га рам мі ну ла га ста год дзя 

з вы явай вя лі ка га кла сі ка.

Пе ра даў экс па на ты ў дар му зею ка лек цы я нер Анд рэй 

Фі ла таў.

— Для мя не з'яў ля ец ца го на рам у 80-год дзе з дня ства-

рэн ня вы дат на га му зея Ян кі Ку па лы пад нес ці ў дар экс па-

на ты, звя за ныя з імем пес ня ра, — ад зна чыў ён.

Да рэ чы, ра ней ка лек цы я нер пе ра даў у Дзяр жаў ны лі та ра-

тур на-ме ма ры яль ны му зей Яку ба Ко ла са гра фіч ную ра бо ту 

Мі ха і ла Моў ча на, не вя до мую фа та гра фію і брон за вы на столь-

ны ме даль, вы пу шча ны да юбі лею на род на га паэ та. «У гэ тым 

я як па тры ёт сва ёй кра і ны вы каз ваю сваю гра ма дзян скую 

па зі цыю, вя лі кую па ва гу і ша на ван не да вя лі кай спад чы ны 

кла сі каў род най лі та ра ту ры», — ска заў Анд рэй Фі ла таў.

Ды рэк тар му зея Ган на Га лін ская па дзя ка ва ла яму і вы-

ка за ла ўпэў не насць, што су пра цоў ніц тва з чле на мі Бе ла-

рус ка га рэс пуб лі кан ска га гра мад ска га аб' яд нан ня ка лек-

цы я не раў пра цяг нец ца.

Вік тар ІВАН ЧЫ КАЎ, фо та аў та ра.

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай-

чын най вай ны прай шло па-

шы ра нае па ся джэн не ка ле гіі 

Дэ парт амен та па ар хі вах і 

спра ва вод стве Мі ніс тэр ства 

юс ты цыі. Пад час яго бы лі 

пад ве дзе ныя вы ні кі ра бо ты 

дзяр жаў ных ар хіў ных уста-

ноў за мі ну лы год і вы зна ча-

ныя пла ны на бя гу чы.

Як за ўва жыў ды рэк тар Дэ-

парт амен та па ар хі вах і спра ва-

вод стве Алег ВО І НАЎ, Год мі ру і 

ства раль най пра цы быў на пру жа-

ным і вы ні ко вым. Ён скі роў ваў ся 

на вы ка нан не да ру чэн ня прэм'-

ер-мі ніст ра па ўзмац нен ні ін фар-

ма цый на-асвет ніц кай дзей нас ці, 

ак ты ві за цыі ра бо ты па вы ка ры-

стан ні да ку мен таў На цы я наль на га 

ар хіў на га фон ду і ўма ца ван не ма-

тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы. Вя ла ся 

ак тыў ная ра бо та па рэ кан струк цыі 

і бу даў ніц тве да дат ко вых пло шчаў 

для ар хіў ных уста ноў га лоў ны мі 

ўпраў лен ня мі юс ты цыі Ві цеб скай, 

Го мель скай, Гро дзен скай і Ма гі-

лёў скай аб лас цей. Рас пра ца ва ны 

пра ект дзяр жаў на га ар хі ва Мін ска, 

бу даў ніц тва яко га за пла на ва на на 

2024—2026 га ды. У бу ду чым гэ та 

да зво ліць па леп шыць умо вы пры-

няц ця і за ха ван ня да ку мен таў. Між 

ін шым, толь кі за мі ну лы год дзярж-

ар хі ва мі на па ста ян нае за ха ван не 

ад ар га ні за цый пры ня та больш за 

124 ты ся чы да ку мен таў.

Вя лі кая ўва га ўдзяляецца ства-

рэн ню элект рон ных ко пій. Ка лі 

ся род най больш каш тоў ных да ку-

мен таў яшчэ ня даў на бы ло аліч-

ба ва на толь кі 9 пра цэн таў, то сён-

ня гэ та ліч ба — ужо 24 пра цэн ты, 

а да 2030 го да пла ну ец ца да вес ці 

гэ ты па ка заль нік да 50 пра цэн таў. 

Дзя ку ю чы на быц цю су час на га ка-

пі ра валь на га аб ста ля ван ня, ар хіў-

ныя ўста но вы змаг лі ак ты ві за ваць 

ра бо ту па ства рэн ні ліч ба вых ко-

пій. За мі ну лы год бы ло зроб ле на 

1,6 міль ё на элект рон ных ста ро-

нак!

Для да ня сен ня гіс та рыч най 

праў ды да пад рас та ю чых па ка-

лен няў вы ра ша на больш зай мац ца 

па пу ля ры за цы яй да ку мен таль ных 

кры ніц. Ле тась ар хіў ны мі ўста но ва-

мі бы ло пра ве дзе на 326 вы ста вак 

і раз ме шча на на сай тах 147 вір-

ту аль ных вы ста вач ных пра ек таў. 

Асноў ны мі тэ ма мі, для рас крыц ця 

якіх пад бі ра лі ся да ку мен таль ныя 

кры ні цы, бы лі гіс то рыя бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці, ге ра ізм бе ла рус ка га 

на ро да ў га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, ге на цыд. На чаль нік упраў-

лен ня па на гля дзе за рас сле да-

ван нем асаб лі ва важ ных кры-

мі наль ных спраў Ге не раль най 

пра ку ра ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь пал коў нік юс ты цыі Ва ле-

рый ТАЛ КА ЧОЎ вы ка заў па дзя ку 

ар хі віс там за вя лі кую да па мо гу 

ў по шу ку і аліч ба ван ні да ку мен-

таў аб зла чын ствах, здзейс не ных 

ня мец ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка мі 

ў га ды вай ны. Гэ тыя да ку мен ты 

вы ка рыс тоў ва юц ца пад час рас-

сле да ван ня спра вы аб ге на цы дзе 

бе ла рус ка га на ро да, не ка то рыя 

ўвай шлі ў спе цы яль ныя збор ні-

кі, бы лі вы ка ры ста ныя пад час 

пра ек та «Ге на цыд. Без пра ва на 

жыц цё», які Ге не раль ная пра ку-

ра ту ра вя дзе ра зам з Бел тэ ле ра-

дыё кам па ні яй. Гэ та цыкл філь маў 

пра зла чын ствы, здзейс не ныя су-

праць мір ных гра ма дзян у га ды 

аку па цыі.

На цы я наль ны ар хіў і Дзяр жаў-

ны ар хіў кі на фо та фо на да ку мен-

таў пад рых та ва лі вы стаў кі, пры-

све ча ныя тэ мам гіс то рыі раз віц ця 

вы бар чай сіс тэ мы на шай кра і ны,

ста год дзю Вяр хоў на га су да, 

90-год дзю з дня афі цый на га ад крыц-

 ця До ма ўра да. З прад стаў ле ны мі 

на іх да ку мен та мі па зна ё мі лі ся вы-

шэй шыя служ бо выя асо бы, кі раў-

ні кі мі ніс тэр стваў, дэ пу та ты На цы-

я наль на га схо ду, а так са ма школь-

ні кі і сту дэн ты. Да рэ чы, не ка то рыя 

з да ку мен таў па гіс то рыі вы бар ча-

га пра ва мож на бы ло па гля дзець і 

пе рад па ся джэн нем ка ле гіі Дэ парт-

амен та па ар хі вах і спра ва вод стве. 

У Му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най 

вай ны іх прад стаў ля ла на чаль нік 

ад дзе ла На цы я наль на га ар хі ва 

Бе ла ру сі Мар га ры та Ста рас цен-

ка. У мі ні-экс па зі цыі, на прык лад, 

бы лі раз ме шча ны пра та кол пер-

ша га па ся джэн ня цэнт раль най 

вы бар чай ка мі сіі ад 4 каст рыч ні ка 

1922 го да, план ра бо ты цэнт раль-

най вы бар чай ка мі сіі, узо ры бю ле-

тэ няў, тэ ле гра ма з ін фар ма цы яй 

аб коль кас ці лю дзей, якія ўзя лі 

ўдзел у вы ба рах. Тут мож на бы ло 

па ба чыць, як вы гля да лі вы бар чыя 

ўчаст кі ў 1937 го дзе, пра та ко лы 

і ін струк цыі, якія да ты чы лі ся вы-

бар чых ка мі сій, указ аб скла дзе 

вы бар чай ка мі сіі, у якім па зна ча ны 

проз ві шчы Яку ба Ко ла са, Анд рэя 

Алек санд ро ві ча, за клі кі да роз ных 

ка тэ го рый вы бар шчы каў і на ват 

дак лад ную за піс ку 1954 го да аб 

пра цы ра бот ні каў юс ты цыі на вы-

бар чых участ ках, ка лі гра ма дзя не 

атрым лі ва лі кан суль та цыі юрыс-

таў па роз ных пы тан нях. Част ка 

да ку мен таў бы ла пры све ча на ўжо 

1990-м га дам. У ар хі вах за хоў ва юц-

 ца да ку мен ты, звя за ныя з рас-

 пра цоў кай Кан сты ту цыі 1994 го да, 

ся род іх ёсць на ват ліс ты з пра па-

но ва мі і за ўва га мі, якія па сту па лі 

ад звы чай ных гра ма дзян.

Ся род буй ных пра ек таў, над які-

мі пра цу юць ар хі вы, — «Га ра ды 

Бе ла ру сі» і «Бія гра фія ма ёй кра і-

ны». За час рэа лі за цыі апош ня га 

ство ра на 190 ві дэа ро лі каў (114 з 

іх — у 2023 го дзе). Пад рых та ва ныя 

сю жэ ты рас каз ва юць пра ўні каль-

ныя па дзеі і зна мя наль ныя да ты ў 

гіс то рыі Бе ла ру сі, вы дат ных па лі-

тыч ных і куль тур ных дзея чаў.

Ра зам з Бел тэ ле ра дыё кам-

па ні яй ар хі віс ты пра цу юць над 

пра ек там «У ад кры тым до сту-

пе». За пу шча ны но вы цыкл сю-

жэ таў, пры све ча ных 80-год дзю 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-

фа шысц кіх за хоп ні каў. Ства ра-

юц ца ро лі кі са цы яль най рэ кла мы,

якія транс лю юц ца ў кі на тэ ат рах і 

мес цах агуль на га ка ры стан ня.

Так са ма рых ту юц ца кі на лек-

то рыі, пры све ча ныя юбі лей ным 

да там. Так у мі ну лым го дзе бы лі 

зроб ле ны два пі лот ныя праекты 

на тэ мы «Дзяр жаў ныя сім ва лы» і 

«Вы зва лен не і ад ра джэн не бе ла-

рус кай ста лі цы». Мі ністр юс ты цыі 

Сяр гей ХА МЕН КА за ўва жыў, што 

ця пер ар хі віс там важ на рых та ваць 

да ку мен ты, звя за ныя з 80-год дзем 

вы зва лен ня Бе ла ру сі. Па жа да на, 

каб у кож ным рэ гі ё не да след чы кі 

звяр ну лі ўва гу на да ты, прымерка-

ваныя да вы зва лен ня кан крэт ных 

га ра доў. Ся род тэм, якія трэ ба рас-

пра цоў ваць сё ле та, — 30-год дзе 

Кан сты ту цыі Бе ла ру сі, 85-год дзе 

аб' яд нан ня Ус ход няй і За ход няй 

Бе ла ру сі. У Год якас ці вар та ад-

шу каць да ку мен ты аб тым, якія 

прад пры ем ствы атрым лі ва лі знак 

якас ці за сваю пра дук цыю. Так са-

ма мі ністр звяр нуў ува гу на па пу-

ля ры за цыю гіс то рыі і вы ха ван не 

мо ла дзі, по шук но вых па ды хо даў, 

бо да но сіць праў дзі вую ін фар ма-

цыю мож на на ват праз вік та ры ны 

і квэс ты.

Рэс пуб лі кан ская ак цыя «Ар хі-

вы — шко ле» на бы вае па пу ляр-

насць ся род хлоп цаў і дзяў чат. За 

мі ну лы год пра ве дзе на больш за 

950 ме ра пры ем стваў, якія на ве-

да лі больш за 14 ты сяч школь ні-

каў і сту дэн таў. За пу шча ны пі лот-

ны пра ект «Юны ар хі віст», ка лі 

за кож ным ар хі вам за ма ца ва на 

на ву чаль ная ўста но ва, з якой за-

клю ча на па гад нен не і пра во дзіц ца 

ра бо та ў про філь ных кла сах са-

цы яль на-гу ма ні тар най на кі ра ва-

нас ці. Ле тась прай шло 150 та кіх 

су стрэч, пад час якіх на ву чэн цы 

мо гуць больш па глыб ле на вы ву-

чаць гіс то рыю свай го краю.

Упер шы ню ў ліс та па дзе 2023 го-

да ў рам ках са цы яль на знач на га 

пра ек та «Без тэр мі ну даў нас ці. 

Не па ко ра ныя» прай шоў ад кры-

ты кі на ма ра фон. Ме ра пры ем ства 

бы ло ар га ні за ва на ар хі вам кі на-

фо та фо на да ку мен таў ра зам з ра-

сій скай гра мад скай ар га ні за цы яй 

«Дзі ця чае ме дый нае аб' яд нан-

не «Бу ме ранг». У ім узя лі ўдзел 

250 бе ла рус кіх на ву чэн цаў з 16 на-

ву чаль ных уста ноў. Для іх бы лі ар-

га ні за ва ныя прак тыч ныя за ня ткі 

па ства рэн ні ву чэб ных філь маў, 

пра ве дзе ныя май стар-кла сы з рэ-

жы сё ра мі і апе ра та ра мі.

Пад час па ся джэн ня ка ле гіі мож-

на бы ло азна ё міц ца з кні га мі, якія 

па ба чы лі свет дзя ку ю чы ар хі віс-

там. У мі ну лым го дзе ўста но ва мі 

пад рых та ва на ча тыр нац цаць вы-

дан няў (з іх во сем — На цы я наль-

ным ар хі вам).

Так са ма быў прад стаў ле ны 

да ку мен таль ны пра ект «Ад но вім 

Бе ла русь ра зам!», пры све ча ны ад-

бу до ве на род най гас па дар кі БССР 

у 1943—1950 га дах.

Вя дзец ца ра бо та над ін тэр нэт-

сай там «Да ку мен таль ны ле та піс 

кра і ны», дзе гіс то рыя бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці па да ец ца на асно ве 

да ку мен таў. Ле тась сайт па поў-

ніў ся кры ні ца мі, якія звя за ны з 

352 па дзея мі, што ад бы лі ся з 1919 

да 1953 го да, сё ле та пла ну ец ца 

са браць да ку мен ты, якія бу дуць 

да ты чыц ца да лей ша га гіс та рыч-

на га пе ры я ду — да 1991 го да.

Па поў ніў ся так са ма пар тал 

«Пар ты за ны Бе ла ру сі»: уне се на 

больш за 217 ты сяч элект рон ных 

ста ро нак на ўдзель ні каў пар ты зан-

ска га ру ху, па вя лі чыў ся раз дзел 

«Кар ты пар ты зан скіх ба ёў і апе-

ра цый».

Вы рас ла ба за да ных сай та «Бе-

ла рус кія вёс кі, спа ле ныя ў га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны», сён-

ня ў яе ўне се ны 9194 на се ле ныя 

пунк ты.

На паў ня ец ца сайт «Афі цый ныя 

ге раль дыч ныя сім ва лы Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь», ле тась у яго ўне се ны 

83 афі цый ныя ге раль дыч ныя сім-

ва лы, ся род якіх юбі лей ныя ме да лі 

да па мят ных дат, эмб ле мы, сця-

гі, на груд ныя зна кі дзярж ар га ні-

за цый, гра мад скіх аб' яд нан няў, 

праф са юзаў.

За мі ну лы год ар хі віс ты ад ка-

за лі амаль на 31 ты ся чу за пы таў. 

Коль касць на вед валь ні каў чы таль-

 ных за л скла ла звыш 21 ты ся чы. 

З мэ тай удас ка на лен ня ра бо ты ў 

гэ тым кі рун ку ўпер шы ню быў пра-

ве дзе ны кон курс на леп шую чы-

таль ную за лу ар хі ваў. Пе ра мож цы 

вы зна ча лі ся ў роз ных ка тэ го ры ях. 

Так ся род рэс пуб лі кан скіх уста ноў 

леп шая чы таль ная за ла на ле жыць 

На цы я наль на му ар хі ву, ся род аб-

лас ных ар хі ваў ад зна ча ны Ві цеб-

скі, за наль ных — Рэ чыц кі. Так-

са ма пад час па ся джэн ня ка ле гіі 

пры ма лі ўз на га ро ды і він ша ван ні 

най леп шыя ар хіў ныя ўста но вы ды 

іх ра бот ні кі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Ку па ла ў но вым ра кур се
Фон ды му зея Пес ня ра па поў ні лі ся ці ка вы мі экс па на та мі

ДЗЕ ЛЯ ЗА ХА ВАН НЯ ПА МЯ ЦІ
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